
  



      

 

Nu am știut că primăvara e o poveste. Nu am știut că o așteptam. O  măsuram în haine, în 

culori, în zile mai lungi decât nopți. Îmi amintesc cum am găsit-o, acum câțiva ani, într-o 

dimineață. Grăbită, ieșisem din scara blocului și am văzut copacii cât mine de înalți care 

înfloriseră de căteva zile; mă așteptau să-i privesc... 

Florile albe erau deschise de-a binelea, vântul  le scutura,  dar copacii stăteau drepți și nu le 

păsa de petalele căzute... abia învățaseră să înflorească. Așa multe petale într-un copăcel nu 

mai văzusem niciodată și parcă mi-a simțit mirarea, m-a chemat să-i admir și frunzele într-o 

zi. Pentru mine a fost un copac cât o primăvară. 

V-ați întrebat vreodată dacă nu cumva toată tehnologia aceasta care se dezvoltă într-un ritm 

alert, vă ține captivi ? Vă mai bucurați de primăvară la fel, o simțiți la fel de intens? Sunteți 

primăvara din viața voastră? V-ați oprit o secundă din a vă verifica mail-ul sau InstaStory-ul 

și să priviți în jur, admirând frumusețea care stă sub ochii noștri, fiind martorii unor 

întâmplări speciale ce nu au nevoie de cuvinte sau postări pe Facebook? Cu toții știm că a 

venit primăvara, dar cel mai trist este că, în loc să o simțim ”pe pielea noastră”, o aflăm din 

postările de genul: hashtag ”spring is here”... ceea ce e trist, iar scrierea mea este făcută 

tocmai pentru a vă încuraja și în acest număr să deschideți bine ochii și să admirați mai mult 

ceea ce vă înconjoară. 

Amintește-ți așadar, tu cititorule, cât de frumoase erau vremurile când, primăvara, soarele îți 

săruta fața iar tu îl lăsai, nu te ascundeai de el ținând capul în pământ în timp ce aruncai un 

ochi pe Whatsapp. Ieși din casă, inspiră aerul curat al zonei tale, privește cerul, lasă-te 

îmbrățișat de căldura și armonia nemărginită a tuturor lucrurilor care te înconjoară. 

E timpul să schimbi ceva! Începe cu începutul: fă toate lucrurile pe care le făceai odinioară; 

strigă-ți colegul de școală la geam în loc să-i trimiți un mesaj, scrie o scrisoare mamei tale în 

cazul în care ești departe de ea, gătește ca bunica, fară să programezi aragazul de pe mobil să 

se oprească atunci cănd friptura este gata, ci ”după ochi”! Mergi pe jos, cu bicicleta, ieși la 

cumpărături în piață și ia-ți cu tine lista scrisa cu pixul pe hârtie nici într-un caz la secțiunea 

”notes” de pe mobilul tău. 

        NOI VA UREAZA O PRIMAVARA FRUMOASA!  

                                          

                                                                               Rebeca 
Ungur                                                      



  
Felicitări pentru un olimpic național 

Elevul Rareș Negruț din clasa a X-a a obținut locul I (secțiunea A) la etapa 

județeană și a reprezentat Bihorul, alături de alți 6 colegi din județ, la Olimpiada 

Națională de Limba Engleză care s-a desfășurat la Constanța în perioada 2-6 aprilie 

2018. Este o mare realizare atât pentru Rareș, cât și pentru liceul nostru și merită 

sincerele noastre felicitări!!! 

Iată motivul pentru care l-am rugat să ne spună câteva lucruri despre această 

experiență deosebită. 

Acest eveniment are pentru mine o valoare foarte mare, fiind primul astfel de concurs 

la care am participat. Este o experiență unică, dar pe care doresc să o repet și anul viitor, 

însă trebuie să mă apuc cât mai curând de muncă, fiindcă am realizat la ce nivel se 

desfășoară astfel de competiții și cât de mult trebuie să exersez pentru a-mi putea comunica 

ideile celor din jur. 

Trecând peste problemele organizatorice și peste inconvenientele produse de locul 

unde am fost inițial cazați, consider că această aventură s-a dovedit a fi una dintre cele mai 

bune din viața mea. Pe parcursul unei săptămâni întregi am avut ocazia să întâlnesc oameni 

care au aceleași pasiuni ca mine. Am legat prietenii cu elevi din alte județe, dar mai ales cu 

elevii care au reprezentat Bihorul. Cei doi colegi de cameră mi-au devenit prieteni, cu care 

încă țin legătura. 

De asemenea, am vizitat atracțiile turistice ale Constanței, alături de voluntari. Primul 

monument arhitectonic vizitat de noi a fost Cazinoul din Constanța, iar în zilele următoare 

am fost pe faleză. În ultima zi a șederii noastre am vizitat Delfinariul. 

Singurul regret legat de aceste excursii este cel legat de vreme; briza mării îți băga 

frigul până în măduva oaselor – dacă s-ar fi ținut vara, cu siguranță toți elevii ar fi profitat 

bucuroși de ocazie ca să intre în apa mării. 



Olimpiadele sunt evenimente academice menite să testeze performanța elevilor la 

niveluri mai avansate. Odată cu participarea vin și responsabilitățile, iar volumul necesar de 

muncă este mai ridicat. Celor care doresc să-și testeze capacitățile participând la concursuri 

și olimpiade, le recomand să trateze pregătirea cu seriozitate maximă. Totuși, dacă doritorii 

dau dovadă de pasiune, munca li se va părea o distracție.  

I would like to conclude by saying that hard work definitely pays off. Do the 

things you’re passionate about and opportunities will arise. 

 

         

 



 

 

 

Sabin Mureşan – Omul care aduce pacea 

O parte din viață am fugit de conflicte, violență, agresivitate. Am 

ignorat propriile gânduri și trăiri negative, nu am fost conștient de ceea 

ce nu permit să manifest și e ascuns în subconștient. Mi-a fost frică de 

respingere, de neiubire, de abandon emoțional. M-am temut că nu pot 

controla puterea uriașă pe care o simțeam ascunsă în interior.   

După anii în care am învățat că trebuie să mă conformez 

regulilor și mersului societății („așa face toată lumea”, „trebuie să faci 

asta ca să fii cineva”), au urmat răzvrătirea și căutarea propriului drum. 

Călătoria m-a dus către libertatea învățării prin experiență 

directă cu Cercetașii României. Am intrat în mișcarea Scout în anii de 

liceu și am rămas, într-o formă sau alta, până azi. Aici am învățat să mă 

descopăr și să mă manifest așa cum sunt. Viața m-a dus mai departe. În urmă cu cincisprezece ani am 

început să lucrez cu Institutul Român pentru Pace – PATRIR și să studiez transformarea pașnică a 

conflictelor și crearea păcii în zone post-război și situații complexe.   

Am ajuns să lucrez și să trăiesc pe patru continente, în zone de război, cu proiecte de dialog 

între triburi, ateliere pentru reducerea violenței cu educatori, tineri și copii, programe de comunicare 

empatică pentru organizații și firme, acțiuni de intervenție nonviolentă în conflicte armate, dezvoltarea 

de infrastructură pentru pace.  

Lucrul în exterior m-a condus spre munca interioară: conștientizarea blocajelor și credințelor 

cu care mă autosabotam. Îmi asum că pacea începe cu mine și că include acceptarea părților întunecate 

ale sinelui. Aici, acum. Înțeleg că tot ceea ce am căutat în exterior, îmi e deja la îndemână. Tot ceea ce 

am crezut că îmi lipsește pentru a fi întreg, a fost mereu aici. Viața a devenit o practică zilnică a 

extinderii conștiinței de sine și autocunoaștere. O înșiruire de momente de prezență conștientă. Sunt 

ceea ce sunt și ăsta e darul pe care îl ofer din inimă celor din jur.  

 

Sabin Mureșan spunea într-un interviu acordat cu ceva timp în urmă că el asociază munca pe 

care o face cu grădinăritul. Lucru care l-a determinat să înceapă construcția “căsuței de pământ”, așa 

cum o numesc sătenii noștri. În vara anului 2010, Sabin Mureșan împreuna cu soția lui, Ina Curic și-au 

început aventurile prin Zecehotare. Au cumpărat un teren cu scopul de a-și duce la îndeplinire visul. 

După o lungă perioadă în care cei au încercat să aducă pacea celor din jur, au luat hotărârea de a-și căuta 

liniștea interioară și pacea sufletească ce le aparține lor.    

 

Au început ca niște simpli turiști, doar că terenul le aparținea. 

Și-au montat un cort, ce le-a servit drept căsuță toată vara. Când le era 

prea frig dormeau în mașină, s-au adaptat destul de ușor, oricum erau 

obișnuiți cu un mod de viața nu tocmai regesc și condiții mai mult 

nefavorabile decât favorabile.  Conceptul lor era bazat pe crearea unui 

centru de activități și viață bună, trăite după principiile permaculturii 

(în grădină și societate). Un spațiu de derulare a atelierelor și taberelor 

de Semințe de fericire.  



  
Ideea lor i-a impresionat pe cititorii de pe blogul lor și în 

primul an s-au găsit peste 50 de voluntari din diferite țări. Tineri, 

adulți, studenți, câteva familii cu copii surprinzător de mici, dar cu 

toții dornici să ofere ajutor.  

Au construit o magazie temporară din baloturi de paie în 

care își depozitau diferite lucruri care erau destul de greu de 

adăpostit în corturi, unelte și materiale de lucru ce nu aveau voie să 

fie udate în cazul în care vremea era nefavorabilă. Tot acolo aveau 

loc și întâlnirile de grup la care participau inclusiv copiii. Întâlniri 

în cadrul cărora se hotăra misiunea pe care o avea fiecare în acea zi 

de lucru.  

 

La scurt timp după mutarea celor doi în Zecehotare, familia 

lor a crescut și au avut astfel parte de primul copil. O fetiță blondă, 

cu ochi albaștri ce seamănă perfect cu tatăl ei. 

 

Și Mira, la fel ca și părinții ei, iubea foarte mult natura 

și se bucura că are prilejul de a le oferi părinților ajutor, fie el 

cât de mic. Așa a început și construcția casei. Au început cu 

fundația (care nu era din beton) și nu s-au oprit până la 

acoperiș (care la rândul lui nu era reprezentat de un material 

tocmai obișnuit). 

  

 



  

  

  

  
După finalizarea căsuței, cei doi părinți erau hotărâți să-și mărească familia cu încă un membru, 

așa că tânăra mămică, Ina, a mai adus pe lume încă o fetiță pe nume Daria Mureșan. 



 

  

  
 

 

 



  
Pe lângă căsuța de pământ, Ina și Sabin au vrut să ofere voluntarilor un loc de reculegere, relaxare 

și liniște. Au curățat un loc într-o mică pădurice, l-au acoperit și l-au amenajat corespunzător pentru ca 

fiecare să-și găsească un mic spațiu ce  îi aparține acolo și să se poată bucura de el. 

  

 
O mare parte din timpul lor este îndreptat spre grădina la care lucrează. Plantează diferite plante 

și experimentează noi metode de cultivare. 



  

  

  
Cam acesta este rezumatul vieții celor doi. Iar ca la orice sfârșit frumos, au ales să spună și ei 

ceva, să se caracterizeze și să ne dea oportunitatea de a-i aprecia sau nu.   

   

“Primim fiecare zi ca pe un dar. O oportunitate în plus pentru a explora, învăța, experimenta 

viața în toate formele ei. Ne amintim zilnic că suntem în fiecare moment co-creatori ai jocului cosmic și 

că de gândurile, faptele și vorbele noastre depinde fericirea noastră și a celor din jur. Cultivăm pacea 

interioară și o celebrăm în interdependență. 

Alegem să ne reconectăm la sinele profund și la ceilalți. Ne concentrăm pe simplitate și eficiență 

în acțiune, pe a ne dezvolta compasiunea, empatia, capacitatea de a iubi. Căutăm să trăim în comuniune 

cu natura și să o recunoaștem ca mamă și sprijin a tot ce există viu în noi și în jurul nostru. Facem asta 

conștienți că fiecare are un dar de oferit celorlalți și ne dedicăm viața șlefuind mereu felul în care punem 

acest dar în practică. Învățăm să (ne) iertăm și să (ne) iubim. 

Ne bucurăm de fiecare notă de culoare, de fiecare inspirație adusă de oricine alege să intre în 

cercul nostru de joacă. Prețuim dialogul și consensul ca exprimare a proceselor de grup. Ne e dragă și 

tăcerea, atunci când mințile noastre devin prea vorbărețe. Sădim semințe de fericire!” 

  

Fotoreportaj realizat de  

Delia Toderaș 



      

În ultima săptămână a lunii martie, pe o vreme nu tocmai favorabilă din punct de 

vedere meteorologic, s-au desfășurat numeroase activități în cadrul programului ”Școala 

altfel”.   ”NOI” trebuie să recunoaștem că ne-am epuizat ideile și ne-am limitat activitățile din 

motive foarte bine întemeiate. Programul în sine este unul foarte bine gândit însă, în timp, își 

pierde farmecul… cum s-a întâmplat și acum. În ciuda obișnuinței, de la mic la mare, am 

înfruntat vremea ostilă și am petrecut ore plăcute și interesante  împreună cu diriginții și 

profesorii noștri. 

Sunteți curioși cu ce activități ne-am delectat ? Este momentul potrivit pentru a afla, 

asta în cazul în care ați tras chiulul în ”săptămâna mai altfel”.  

 Bobocii noștri au petrecut o zi la moderna  fabrică  ”Celestica ” din Oradea, unde au 

putut să vadă multe lucruri interesante care-i vizează. Aceștia ne-au povestit că au 

avut un ghid nemaipomenit și că școala se gândește serios la o colaborare  pentru 

practica elevilor noului profil (electrotehnic). Vizita i-a extenuat, dar nu într-atât de 

tare încât să nu mai aibă energie pentru o sesiune de shopping la ”Lotus” sau o bine 

meritată porție de aripioare picante la KFC. 

 

 Printre alte activități, câțiva colegi mai mici au fost în vizită la Salina Turda, de unde 

au venit foarte entuziasmați, cu multe suveniruri frumoase și totodată cu multe 

cunoștințe în legătură cu  acea zonă frumoasă. 

 

 Muzeul Cetate a fost și el pe lista noastră, de unde 

am venit plăcut impresionați și promitem să 

revenim cu drag ori de câte ori vom avea ocazia. 

 

 An de an ne îmbunătățim metodele de a acorda 

primul ajutor cu sprijinul studenților/voluntarilor 

SMURD. Și anul acesta i-am avut alături și a fost 

o adevărată plăcere. 

 

 Fostul nostru coleg și președinte al C.Ș.E 

Andrei Ardelean este membru ARDT și a avut 

amabilitatea, împreună cu alți colegi de-ai lui, să 

vină și în liceul nostru pentru a ne prezenta un 

proiect numit ”ȘCOALA DE VARĂ 2018”, 

proiect care promite multe, pe toate planurile, 

pentru un elev – viitor student nehotărât în 

alegerea facultății/meseriei. În cadrul proiectului 

sunt implicate și colegele noastre Toderaș Delia 

și Ungur Rebeca; proiectul a fost de impact și 

”noi” avem participanți. 

 



  ”Noi” am făcut terapie  prin pictură și sculptură 

alături de dl. Dumitru Paina, sculptor-restaurator și 

d-na asist. univ. dr. Anca Popescu, care i-a 

impresionat pe copii și i-a determinat să picteze și să 

sculpteze cât de frumos pot ei. A fost o adevărată 

plăcere să participăm la această activitate relaxantă și 

plină de culoare. 

 

 O veche amică franțuzoaică, Elisa, alături de o prietenă de-a sa, și-au pus și anul 

acesta Șuncuiușul pe lista destinațiilor preferate, exact în perioada ”școala altfel”. Le 

mulțumim și lor pentru timpul de calitate pe care l-am 

petrecut cu ele și pentru activitățile frumoase organizate cu 

elevii școlii noastre. 

 

 

 Concursul Național de circulație rutieră „Memorialul Matei Virgil”, ediția a IV-a se 

va desfășura în data de 11-13 mai 2018. Așteptăm participanți și invitați în număr cât 

mai mare.  

 

 

 

 

 

 

 Let’s be ECO – elevii sunt invitați să își facă odine în sertare și dulapuri pentru a 

participa la concursul „Colectare selectivă” ( maculatură) organizat de ECO Bihor.  

 Cu ocazia zilei de 8 martie, elevii școlii noastre au susținut un program plin de emoție 

și dăruire cu cântece și poezii dedicate mamei.   

REBECA  



La revedere clasa a XII-a 

 

    O nouă generație își ia rămas bun de la liceul nostru. Ne-am hotărât ca pentru ultima dată 

să-i lăsăm să ne împărtășească părerile și impresiile lor din viața de licean. 

    De-a lungul anilor care au trecut foarte repede am adunat amintiri, momente inedite, pe 

care acum le depănăm cu zâmbetul pe buze. În acești ani am reușit să învățăm multe lucruri 

folositoare pentru formarea noastră.  Cunoscându-ne încă din grădiniță, am reușit să formăm o 

familie în care sperăm să ținem legătura și când 

ne vom despărți. Nu vom uita prima noastră 

excursie la Moneasa, ieșirile în aer liber la 

grătar, „ieșirile” din timpul  orelor de curs spre 

disperarea profesorilor, frica de tablă la ora de 

fizică, când doamna dirigintă rostea cuvintele      

“haideți să rezolvăm o problemuță…”, orele de 

morală la dirigenție, activitățile extrașcolare la 

care am participat, disputele între noi, dar și 

momentele frumoase și amuzante, munca în 

echipă la diverse proiecte și toate bunele intenții 

nereușite… Acum, când toate acestea au trecut și ne apropiem cu pași repezi de ultimul sunet de 

clopoțel, lăsând în urmă amintiri de neuitat, ne îndreptăm cu emoție și teamă spre examenul cel 

mai important al maturității noastre. Chiar dacă nu regretăm momentele mai mult sau mai puțin 

plăcute, regretăm timpul pierdut în pregătirea noastră pentru examen. 

 Nu în ultimul rând am dori să mulțumim domnilor profesori  pentru sprijinul și înţelegerea 

acordate de-a lungul anilor, implicarea în formarea noastră ca elevi și ca oameni. Îi mulțumim 

doamnei diriginte  Florica Danciu pentru că 

ne-a fost alături în toți acești ani, pentru 

sprijinul, sfaturile și toată munca depusă 

înspre binele nostru. Îi cerem scuze pentru 

toate neplăcerile provocate, atât dânsei, cât și 

actualului domn diriginte Marius Danciu, 

care este cu noi în cel mai dificil, frumos și 

important an din liceu.   

Le dorim mult succes colegilor mai 

mici, spor la învățat și all the best!  



    NOI – adresează mulțumiri  

speciale elevelor Manea Roxana 

și Bodea Alexandra pentru 

implicarea lor și efortul depus în 

cadrul revistei școlii. Le dorim 

tuturor mult succes la Bac !!!  

 

                                                

 

                

 

 

 



 

Un fluviu de gânduri, care curge 

neîncetat...  

Aș vrea să am o mașină a timpului, 

una fantastică care să mă poată duce la 

plimbare, pentru a revedea anii aceștia 

memorabili. Aș vrea de asemenea un aparat 

de fotografiat, pentru a imortaliza acele 

clipe de neuitat petrecute împreună și, de ce 

nu, chiar și momentele tensionate și 

mustrările profesorilor. Da, pentru că în 

acest parcurs scurt dar intens, am priceput 

că din greșeli am învățat foarte mult: am 

învățat să nu judec persoanele după aspectul exterior, am învățat să nu pierd ocazii care nu se 

întâlnesc decât o dată în viață, am învățat să nu mă dau bătut în fața micilor probleme ale vieții. Aș 

vrea ca aceste ultime zile, aceste ultime picături ale vieții din gimnaziu, să nu se termine niciodată. 

 
Am pornit împreună, într-o sală de clasă străină, ce parcă percepea nesiguranța a douăzeci de 

copii temători, dar care, cunoscându-se mai bine au învățat să crească și să înfrunte dificultățile 

vieții. Era începutul școlii, urma să devenim clasa a V-a, eram foarte speriați pentru că eram 

obișnuiți cu doamna învățătoare și urma să trecem la etapa domnul/doamna professor/profesoară. 

Am fost însă norocoși, fiindcă am avut parte de cel mai bun diriginte posibil. Dânsul ne-a învățat să 

credem unul în altul, să ținem unul la celălalt, să ne apărăm reciproc. La început ne certam zilnic, 

dar în rest eram cuminți și învățam bine. Cu timpul am devenit din ce în ce mai siguri pe noi și, 

bineînțeles, au început năzbâtiile, care luau amploare pe măsură ce noi creșteam.  

CLASA A VIII-A... UN SFÂRȘIT 

SAU UN ÎNCEPUT?



Am crescut, mereu împreună, într-un climat de solidaritate, în care fiecare s-a străduit să 

ofere maximul pentru binele unui prieten aflat în dificultate. Și iată-ne aici, la finalul celor patru ani 

de gimnaziu, patru ani de zâmbete, de ghidușii, de lacrimi… patru ani de amintiri care evocă o mare 

dorință de a opri timpul pentru a beneficia din plin de ultimele clipe petrecute împreună. 

Trebuie să mărturisesc că au fost ani cu adevărat importanți, inițial nu știam la ce să mă 

aștept, dar cu timpul am priceput că aceștia m-au schimbat. Școala m-a ajutat să cresc și să-mi 

exprim gândurile, m-a învățat să socializez și să înțeleg cine sunt și să îmi conturez idealurile. Am 

devenit o persoană mult mai deschisă și am cunoscut sentimentul prieteniei adevărate.  

În toată această perioadă am înfruntat etapa vieții numită “adolescență”. Deodată am început 

să observ totul în jurul meu; au început primele polemici cu părinții, cu prietenii, au apărut primele 

senzații de nesiguranță, responsabilitatea creștea pe zi ce trece și mentalitatea mea s-a schimbat. 

Dacă adolescența înseamnă schimbare, gimnaziul o confirmă. Intri copil și ieși un adevărat 

adolescent. În patru ani se întâmplă atâtea lucruri: la început această perioadă pare lungă și 

insurmontabilă dar, ajuns în clasa a VIII-a, îți dai seama că toți acești ani practic au zburat. Crești, 

devii responsabil, trăiești momente frumoase, dar ai și decepții. Când ai ajuns în clasa a VIII-a, ți se 

pare că timpul se oprește pentru un scurt moment, pentru a te lăsa să privești în urmă; într-un 

flashback revezi rapid perioada parcursă și, întorcându-te, nostalgia e inevitabilă. Apreciezi 

lucrurile mult  mai mult după ce le-ai pierdut, cu siguranță. Cu doar patru ani în urmă eram  speriat 

doar de ideea frecventării școlii, iar acum nu aș vrea să o părăsesc niciodată. Acești patru ani m-au 

învățat atâtea lucruri… Cel mai important este însă ca schimbarea să aducă ceva bun. 

Acum sunt pregătit să înfrunt o nouă aventură, aceea a liceului și asta, datorită forței, acelei 

armuri, pe care mi-am construit-o cu ajutorul profesorilor, în toți acești patru ani. Principalul artizan 

al acestei armuri a fost domnul diriginte, un adevărat “MasterProf” al materiei sale, care ne-a fost 

mereu alături atât în situațiile legate de școală cât și înafara ei, care a știut să ne ajute să ne 

descoperim pe noi înșine, să descoperim care sunt visele, idealurile noastre, să ne conturăm propria 

personalitate.  

În aceste bănci de școală, unde am petrecut patru ani, va rămâne copilașul din clasa a cincea, 

iar restul va veni cu mine: un adolescent care a înțeles valoarea iubirii și a umanității, care a înțeles 

că viața e doar una și că viitorul se construiește de acum  punând  la bază o fundație solidă. 

 
Alex Haragoş 
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